安陽日報

词三首

□朱现魁

金缕曲 二妙吟赠王希社郭震二文友

二妙何时有。最难忘、骚坛李杜,众皆低首。千古风流何能已,元白双星继后。更温李、诗清词秀。《弹指》《秋笳》两奇绝,践章言、马角终相守。吐隽句,怎朝、怎,以花摘绣。诗脉悠云霓焕彩,涧花摛绣。诗脉悠千载远,词格依依似旧。喜得见、双雄执手。云锦天机开生面,大旗飏、天籁徐徐奏。骈与散,共杯酒。

金缕曲赠党相魁先生并示洹社诸彦

金缕曲 竹素斋填词图

岁月匆匆过。到而今,斋中竹素,墨痕犹可。午夜轩窗明月影,还赋骚魂楚些。玉笛引、压笛引、只应、与和? 秋雨秋风都过了,算只应、重结开心果。解锁钥,共研磨(用"箇"韵)。开来继往有新舵。席今日、花明柳暗,熏风摇桠。碇紫雪红春色里,有我心花一朵。百新程、欢明诗彩。若问今宵两年,写嵯峨。

山中闲住

□高庆云

闲住万仙居,隔窗见大山。 晨曦东山晦,夕照西天蓝。 树茂阴山路,水细流潺潺。 幽姓柱杖翁,宽宽女裙环。 音响彩扇舞,云手太极拳。 盛世人思寿,欢乐争永年。

乡愁

□李庆芬

乡愁是李白金樽里浅浅的弯月 是名龙老娘村的守候 乡超是袁凯的十五行家书 是留守儿童含泪的眼眸 乡愁是余光中遗落的窄窄船票 多沙游子的白头 乡巷是南飞雁 是

美丽的上三郊

□孙瑞兰

上三郊指的是上寺平、三里湾、东郊口三个村,是太行山脚下、安阳市殷都区都里镇最北部与河北接壤的三个小山村。盛夏小暑,天气炎热,我在作协开展的重走跃进渠活动中,把这三个村连起来走了一遍。

7月8日下午4时多,我们到了跃进渠渠首。 从山上向渠首望去,跃进渠渠水奔腾流淌,溅起一朵朵动人的浪花。平缓的河滩由于水的流动, 在太阳的照耀下泛着金色的光,一闪一闪的,带 着梦幻般的美。远处绿色的太行山绵延不断,让 人的心情一下子开阔起来。

护渠人告诉我,那就是李用明牺牲的地方。李用明是护渠英雄,参加工作24年,在护渠管渠岗位上过了24个春节。我仿佛看见那个电闪雷鸣的雨夜,他选择最危险的任务——提升泄洪闸,因泥石流而永远地离开了他热爱的工作岗位和亲人,连一张照片都没有留下,群众只从泥里翻出一件他的雨衣。

渠水依旧哗哗地流着,同行的护渠人说:

"'7·19'特大暴雨的时候,渠水泛滥,非常危险,但这些都被我们战胜了。新一代护渠人依然战斗在护渠的岗位上。"

山有情,水长流。想起往事,再看看如今的山、河、水,倍感此地更加壮丽神奇。

我明白这里为什么这么美了,因为有跃进渠的水。

我明白这里的水为什么奔腾不息了,因为当年的修渠人,他们的故事还在,他们的后代还在,他们创造的跃进渠精神经过岁月的晕染,流进了这里的山骨、水情、人心。

从渠首回来,我们一路向北,来到上寺平村。 此次同行的还有一个特殊的人物,当年修建 跃进渠时的打钎能手——"铁姑娘"申温玉。今 年72岁的她身体真是好,头发乌黑浓密,身材瘦 小但步履轻盈,记忆清晰。

在管理站结满绿色小葡萄的走廊下,大家围着申温玉老人,听她讲述跃进渠那些难忘的故事。

她上渠的时候才17岁,但她瘦小的身躯能打 钎500下,因为所有人都在大干,不感觉苦,也不 觉得累,艰苦奋斗的精神人脑人心。今天,申温 玉老人在老伴儿的陪伴下重走跃进渠,来看看这 三个小山村。如今,她夫妻和睦,儿女孝顺,晚年 生活幸福。

耳旁有热风吹过,脚下的渠水哗哗地流,声音很大。庄稼正在生长,一层向日葵、一层高粱、一层蔬菜,一直到很远。小村静静的,抬头看,半牙月清爽地挂在南边的天空上,让人心旷神怡。

第二天早上,我们来到了三里湾村。三里湾村是都里镇最偏远的一个小山村,这里山美人美,生活安定,两面环山,和河北紧挨,骑着摩托车就能过去。

山上是农民的红薯地、玉米地,山下是农民的家。一棵大槐树下是村委会。村里有两条主街,村口有几棵高大的柿子树。

东郊口村有七棵古树。村民认为村里的七棵千年青檀是该村的代言人,犹如七位明星,因此,支持把东郊口村更名为"七星檀村"。包村干部叫来村党支部书记和老党员与大家见面。东郊口村是我市唯一的深度贫困村,在各级的帮扶下,如今已经脱贫,正向着全面小康大步迈进。

沿着山路,老党员把我们引到了一棵大树下。只见古树参天,葳蕤茂盛,铁骨铮铮。一行人从正午的烈日下拾级而上,来到大树下马上凉爽下来。大树下专门放置着一个木头凳子供人

"这是其中的一棵青檀树,我们村一共四个角,每个角都有这样一棵古树。"老党员自豪地告诉我们。绕过山脚的石头小街、石头屋再往上走,我看到一排古庙,有四五座。暴雨曾经冲坏过一座,现在已经修缮好。

在远离城市的地方,这样一个有古树、古庙还有石头屋的村落,充满古朴、神秘的气息。

这三个村是殷都区300个村其中的三个。 我把它们看作一个整体,一个沐浴着跃进渠精神 不断前行的小村庄。

结尾的时候,我想借用李好书老师的赋:"美哉!画廊雅展。太行千里列翠屏,漳河百转增潋滟。拥'清凉'之苍郁,纵'寿安'之奔放,采'仙谷'之灵气,纳'南海'之秀娟。"

美殷都,美在乡村,美在跃进渠,美在村民心里.



绿垂碧挂白庙沟

□时兆娟

宽阔平整的柳(柳河)四(四里店)路在 千年古刹维摩寺西北向五里地处岔开了一 条分支。方向盘一打,瞬间便从车水马龙的 世界拐进了幽深静谧的另一个世界,走进了 沁心润肺的氧吧,走进了绿垂碧挂的青帘, 也走回了宛若梦境的旧时光阴。

绿意那么浓地逼过来。是的,是逼。在这里,绿好像失却了一贯的冷静和安静,浓得热烈而主动。就像艾青在诗歌《绿》里写的那样:"好像绿色的墨水瓶倒翻了,到处是绿的……到哪儿去找这么多的绿:墨绿、浅绿、嫩绿、翠绿、淡绿、粉绿……绿绿浮彩。

这绿,这深深浅浅、层次繁复的绿,这热热闹闹、自由奔放的绿,这高高低低、错落有致的绿,织成了一挂一挂的绿帘,映在眼前,吸进心扉,沁透脑海,溢满胸腹,熏染了四面八方的空气。

这绿,沿着这条叫作白庙沟的山涧沟,延伸向更为深邃偏僻、人迹罕至的远方。"目光短浅"用在这里恰如其分,因了山涧的曲曲折折、回环往复,因了目光被一重一重绿帘分割。那些不为外人所知的风物藏在一重一重的绿里,一帧一帧为我揭开了它曼妙的轻纱。

乌鸦崖就隐在灌木和乔木绿叶组成的 绿帘后边。如果不是当地人的带领,倘是一 位匆匆经过的路人,绝不会想到这里隐藏了 大自然奇妙的造化:在一座向阳的麻古石壁 上,布满了大大小小的自然孔洞。麻古石石 质松散,风吹日晒之下,有些地方的石块掉 落下来。于是, 石壁便呈现一种毫无规则 的形状,有的地方凸起来,有的地方凹进 去。这种松散和自由,也许恰好适合乌鸦 这种凶悍而自由的鸟儿的特性。它们成群 地眠宿在这些大小不一的洞穴里。它们大 摇大摆地在崖顶、林间散步, 掠食白庙沟 范围里的水禽、涉禽巢内的卵和雏鸟,不 仅全无侵略者的羞愧,反而坦然来去。有 时众鸦合鸣,声震林谷。有时风声突起, 呼啸着穿过崖壁,一片"呜呜"的啸叫 声,分不清是鸟鸣还是风起。白庙沟底, 依水聚成自然的村庄,小小的,散散的,鸡犬 之声相闻,却都自成一体。即便是最近的村 庄,人和鸦也互不干扰,各守其土,各得其

和乌鸦自由自在的生存状态相映衬的,是两里地之外路南侧的一处石窑。这里写

满了人类生存的文明与智慧。
在平地,如果想要鼓一孔烧砖瓦的窑,肯定会选择最为平整、土质最为细腻的良田,向下深挖,挖出足够宽敞的空间,然后圈出窑顶,留出火道,再用腾腾烈火炙烧,昼夜不停地连续工作。饶是如此,一户人家也只在迎娶媳妇、添丁进口的时候,或者物资的储备达到一定程度时才敢操办。"为人不睦,劝人修房盖屋",一窑好砖、一栋房子,足以让一个家庭褪掉几层皮,其艰难程度可想而

可是白庙沟的这孔窑却坐落在距离河面三米之高的河崖头上。这是一个天然的石洞。河水自西向东流,洞口面西,逆着水流。石洞足有一人多高,半掩在白花浓香的藤蔓下面。进得洞来,内里更为开阔平整,四周熏得发黑的石顶和石壁让人觉得似乎这孔窑还在腾腾炙烧。比起热浪滚滚的人间烟火,这里似乎更应该有一场杨过和小龙女的古墓之恋,伴着流水的声音,悄悄说一段呢喃的情话。

三米之高的河崖头,显然不如平地取土那般方便。但在缘河而成的白庙沟里,四周都是山岭,又去哪里寻找平整的土地呢?利用这天然的石洞做窑洞,既能省却鼓窑造窑的人工与材料,又能利用窑顶那块田地里的土,就地取材,和泥脱坯,装窑烧制。烧制出来的成品能借助自上而下的优势,轻松运抵下面的村庄。如此盘算,除了费些工匠的脚力,其余的竟然全是优势。在这古老而偏僻的小山村,高高的群岭并未阻挡智慧的光芒,先人的才华光可鉴目。

借着曲曲折折、盘盘旋旋的这条沟底河,20世纪50年代"农业学大寨"的时候,这里建起了一座小小的水坝,河边铺开了两条通往田里的石渠。20世纪60年代,水坝投入使用,开始用水力发电,为村民造福。光明照亮了这个自古"日出而作、日落而息"的山村的夜晚。邻近的村子依然黑灯瞎火,白庙沟村却亮如白昼,灯光照着人们脸上幸福而满足的笑容。那轰隆隆的声音,是村里磨面机的轰响。原来现代科技能够让人如此享受,一时之间,那习惯了推磨推碾的双手竟安闲得无处存放。

白庙沟里分散两旁的小村庄里完整地 一场绿色的汤汤之浴。

保留着黄土夯筑、干草苫顶的老房子。这样 的房子不是一座,而是一座又一座,安静无 声地守候着村庄的古老。那些黄土筑成的 墙上,一层一层的痕迹似乎还很新鲜。而那 苫在上面、不知道历经多少年风雨的黄背草 还神奇地起着遮风挡雨的作用。要知道,自 然界风霜雨雪的侵蚀,大建设一日千里的速 度,使得中原大地上曾经到处都是的草房子 早已荡然无存。而在这里,是群岭挡住了呼 啸的风还是时光的翅翼掠过天空的时候,忘 记了这里的沙漏,才奇妙地保存了它们最初 的样子? 会不会有人像我一样,站在这熟悉 的草房子前,怅然入梦,心海荡起冲天的涟 漪?真要感谢这里惜物恋旧的人们,他们像 娶了媳妇、嫁了闺女的父母,在享受着丰饶 生活的同时,视若珍宝地珍藏着孩子们成长 的历史,小心翼翼地拂去尘埃,露出过往那 依然清晰的底色。

白庙沟的绿,不仅仅是原始的土房子,不仅仅是润到心底的高含氧空气,还有着各种各样绿色的果子。徜徉沟里,淡紫色的荆花组成迎宾的花带,形形色色的果子缀满枝头。"噗嗒"一声,那是太过稠密的野梨自然淘汰掉落;"吧嗒"一声,圆眼睛、大尾巴的松鼠调皮地把啃不完的青皮核桃掷在你面前;"簌簌簌",是微风吹过枸杞的枝头,露出项链一般的小青珠,等到秋天,这些青珠就变得鲜红,和那些青色的、泛黄的、发红的树叶一起,组成一个五彩斑斓的新世界;还有顶在枝尖的酸枣、藏在枝间的山楂、一身毛刺的板栗……这绿色的白庙沟,就是果实与种子的天然大仓库。

白庙沟的绿,还体现在清可见底、水花翻腾的泉眼里。泉水像那心海盛不住的快乐,溢出用石块砌成的小潭,调皮地挠着长满青苔的石块的痒痒,一路拈花惹草、招蜂引蝶。是谁在泉边的石壁旁立着一根扁担,放着两只水桶?惹得正掬山泉水、要醉倒在清冽甘甜里的人,忍不住将扁担架在肩头,担起清凌凌的泉水,颤巍巍地走过用几根木头架成的小桥,走向那稻草人招手的小菜园,想要浇灌菜园里一畦一畦的韭菜大葱、黄瓜番茄、豆角青椒,想要用绿色的洪荒之力给绿意葱茏、绿垂碧挂的白庙沟再点燃一把茂盛葳蕤的绿火苗!

来白庙沟吧!闭上眼睛,打开心灵,沐

读书二三事

□姚林茹

我出生在豫西南的一个小山村,与村里人家一样,祖祖辈辈以种地为生,不同的是,我们家出了两个推免研究生,这与注重读书的家风密不可分。

记忆中,我们家的书比较多,当然不是什么名著或者 经典作品,应该算是"文字"较多。我的爸爸是一名退伍 军人,妈妈初中毕业,父母要求全家人只要是带文字的东 西,不管是报纸还是信封都不能丢,都是珍贵的东西,必 须留在家里,这些也就成了我的启蒙读物。

上小学三四年级时,每天中午放学,我都快速跑回家,开始读糊在墙上的报纸。那些报纸都是黑白色的,不知道怎么被姥爷拿回来糊在了墙上,有些被虫子蛀得坑坑洼洼,但是不影响我认字,认识的就通读下来,不认识的就音译、猜或者隔过去。总之,我或踩或躺在被褥上读报纸上的字,每天乐此不疲,好多次误了吃饭。

有几年家里种香菇,需要去县城卖掉,我就缠着爸爸带我去,目的在于买书。等着挑剔的客人买走香菇,大概到了中午1时多,我拉着爸爸在路边书摊上选《故事会》或者《故事大王》,买回来不到一个小时就读完了,即使这样也很欢喜,因为那是属于自己的书,甚至可以自主借给小伙伴。

上初中后,姐姐知道我喜欢读书,就经常借同学的书给我读。在这样的借阅中,我读了《上下五千年》《水浒传》等名著,虽然囫囵吞枣,但是印象很深刻。这种借阅一直持续到我读高中,姐姐读了大学。这期间,我又读了《西游记》等著作,也读了一些"闲书",有《读者》等杂志,还有一些故事类的书。

读书最自由的时候,是考上大学的那个暑假。父母让我去山上放牛,虽然太阳很晒,但是一想到可以自由读书,我就欣然接受了。为了节约时间,我中午不回家吃饭,把牛拴到旁边,啃着馒头、就着咸菜、读着书。那年暑假,我读的书中印象最深的是路遥先生的《平凡的世界》,读到田晓霞因为救人被洪水冲走,眼泪哗哗地流。旁边一起放牛的老爷爷说:"这妮儿咋了?你咋哭了?"我笨拙的嘴没办法解释,只能在心里说:"那个很好的姐姐离开人世了。"

我读的书虽然很多,但对我影响最深的是《红岩》。上小学五年级时,语文课本中有一篇《红岩》的节选,那是我第一次知道这本书。后来,我记不清楚是从哪里得到了这本书,便如饥似渴地读、反反复复地读。小小的"小萝卜头"、坚韧不屈的江姐、聪敏睿智又大义凛然的老许给我留下了深刻印象,让我很多次都流下了泪水,更是种下了一颗爱国的种子。研究生毕业后,我到高校工作,图书馆里的墨香总是能让我躁动的心沉静下来,那个时候往往感觉是最幸福的时候。

感谢读书,是读书改变了我的命运,浸润了我的心灵。相比人生面临的种种苦难和坎坷,读书是一件最轻松的事情。所读的书也是自己最大的财富,工作之后的很多文学知识积累来源于少时的读书。

希望我的孩子能够热爱读书,希望每一个农村孩子都能够读书,在书中寻求自己的幸福和未来。



夏钓图(国画) □李烨作